

建设规划设计在城市规划建设中的重要意义浅析

吴瑾其 吕凡竞

重庆雅凯斯凯建筑设计有限公司

DOI:10.32629/btr.v2i4.2023

[摘要] 城市规划不单是简单的规划设计,而是如何对城市进行规划进而推进城市经济、环境的更好发展。为此,本文主要对建设规划设计在城市规划建设中的重要意义进行了分析和阐述,希望对相关项目的开展有所帮助。

[关键词] 建设规划设计; 城市规划建设; 重要性

1 建设规划和城市规划建设

1.1 建设规划设计

建设规划设计是对建筑进行规划和设计的一种形式,目的是提升建筑物的使用价值和观赏价值。所以在建设规划设计过程中,设计人员需要从城市规划建设的整体情况出发进行综合考量,一方面要提升建筑物的功能性,使其满足城市规划建设的具体需求,充分展现其作用和价值,另一方面还要加强其与城市规划建设之间的融合关系,实现两者的共同协调和发展。

1.2 城市规划建设

城市规划建设包括两方面内容,一是城市规划,二是城市建设,两者之间是相辅相成,紧密联系在一起。城市规划建设的主要内容是结合区域内城乡居民的实际情况以及城市发展的具体要求,对城市内部基础设施、环境等内容进行进一步的优化、升级和改造,从而营造良好的生活环境空间,提高人们的生活质量。同时,在城市发展过程中,城市管理系统是其重要组成部分,城市规划建设又是城市管理系统中不可或缺的重要组成部分,所以做好城市规划建设,能够有效提升城市管理系统水平,保证城市内部各项功能的正常运转,推动城市的进一步前行和发展。

2 建设规划设计与城市规划建设的关系

建设规划设计在城市规划建设中有着非常重要的作用,只有明确建设规划设计与城市规划建设之间的关系,才能更好的提升建设规划设计水平,促进城市规划建设的落实和发展。

2.1 相互独立的关系

建设规划和城市规划建设属于两个相对独立的个体,二者之间保持着相对独立的关系。城市规划建设是对整个城市布局、空间结构进行优化和管理,其目的是提高整个城市建设的效果和水平。城市规划建设的对象是整个城市空间,需要借助大量实践活动逐步完善。建筑规划设计是以城市规划为基础条件开展的相关活动,虽然其是对城市内部建筑物进行规划和设计的,但仍需要依托在整个城市规划的基础上,如此才能保证设计内容与城市建设整体风格相类似,在保证建筑物性能的同时,提高建筑的观赏价值,实现内外外部优化设计的目标。

2.2 相互作用的关系

不管是城市规划建设还是建设城市设计,都是为城市发展服务的,所以两者之间存在着相互作用的关系。城市规划建设是按照规定的方向要求对城市空间进行重新分析和整合,并开展相应的规划和设计工作,从而凸显空间层次上的动态性变化特征。在城市规划中,设计人员需要处理好不同空间之间的变化与融合关系,加强建筑物之间的联系,以保证空间和谐效果,提高整体观赏质量,营造良好的视觉感官体验。建设规划设计主要是对建筑物的内部结构以及装饰进行合理设计,在设计过程中,设计人员需要对城市规划的整体要求进行明确掌握,以此为基础开展相应的设计工作,这样才能进一步保证建筑与城市之间的协调性、融合性,提升城市整体规划效果,保证城市建设质量。

由此可以看出,建设规划设计与城市规划建设之间有着相互作用的关系,城市规划建设在影响建设规划设计的同时,建设规划设计也会反作用于城市规划建设,通过两者的相互融合、相互作用,提升了城市建设效果,营造了良好的居住空间。

3 建设规划设计在城市规划建设中的重要性

建设规划设计是城市规划建设中的重要组成部分,在城市规划建设中有着较为重要的作用和独特价值。在进行城市规划建设中,应将建设规划设计作为核心内容进行考量,保证建设规划设计的质量和效果,确保设计方案的可行性,为城市规划建设效果的提升奠定坚实基础。

3.1 建设规划设计是城市规划建设的重要组成部分

建设规划设计的主要对象是建筑物本身,通过对建筑物自身空间区域的设计和规划,在保证建筑物自身性能的基础上,实现与城市空间的有效融合,充分发挥建设规划设计在城市规划建设中的作用,提高城市建设水平和质量。为此,在建设规划设计中,需要从多方面因素进行综合考量,这样能够保证建设规划设计方案的合理性、可行性,减少孤立感的出现,保证建筑规划设计的质量和效果,提升城市建设水平。

由此可以看出,建设规划设计在城市规划建设中的重要作用,也只有明确建筑规划设计的重要性,才能在此基础上对影响城市规划建设中的各种不良因素进行控制和管理,强

化建筑与建筑之间、建筑与城市空间之间的关系,确保建设规划设计与城市规划建设之间的协调性和统一性,推动城市建设的稳定健康发展,为城市总体发展建设目标的实现奠定基础。

3.2 建设规划设计是城市规划建设的重要基础

在进行城市规划过程中,规划者需要充分考虑城市现有经济发展水平,结合以往的资料数据,对城市过去、现在和未来的发展情况进行合理分析和预测,通过科学论证的方式对城市经济、社会和空间结构等进行分析和解读,之后结合这些分析数据对城市空间进行合理部署和优化,以提升城市规划建设水平,凸显城市特色和历史文化特征,增强整体设计和规划效果。随着城市化进程的逐渐加快,建筑成为城市规划中较为重要的因素,建筑规划的合理性直接反应着城市规划建设的质量和效果,是城市建设的重要体现,同时这也在一定程度上将建设规划设计在城市规划建设中的重要性凸显了出来,逐渐加强了对建设规划设计的重视力度,促进了该行业的进一步发展。简单地说,就是城市规划者要明确建筑规划设计的重要性,从城市规划的全局入手制定建设规划设计方案,增强建筑环境与城市大环境的协调性。只有这样,才能将建筑规划的意义和价值凸显出来,提升城市规划的整体性和合理性,在保证城市规划稳定运行的基础上,推动其进一步发展。

3.3 建设规划设计能辅助城市规划建设

随着社会经济水平的不断提高,人们的物质生活水平也有了显著改善,与此同时,群众对于城市规划建设和建设规划设计的要求也随之逐渐提高,而这也为两者的进一步发展奠定了坚实基础。此外,建设规划设计是城市规划建设的重要组成部分,所以在践行建设规划设计时,设计人员需要对群众的意见和建议进行收集和整理,提取其中较为重要的观点并加以运用,以此来保证建设规划设计方案的合理性、科学性,实现城市空间协调发展的目的,提升建设规划设计的整体质量,同时也为建设规划设计和城市规划建设的融合奠定坚实的基础。

另外,在建设规划设计中融入城市的历史文化特色、民族风情以及人文特色等内容,可以从不同的角度为城市规划建设提供帮助,进而有效提升城市规划建设的质量和效果,提高城市整体发展水平。但是需要注意的是,建设规划设计工作隶属于城市规划,因此其必然会受到城市规划思想的约

束和限制,建筑设计人员要按照城市规划建设的现实要求,将建筑融入城市整体空间中,进而促进城市与周围自然环境有机结合在一起,最终使建设规划设计和城市规划的综合质量得到进一步提高。

3.4 建设规划设计能凸显城市规划建设的重点

建筑能够直观的展现城市整体风貌和特征,其是城市建设文化符号中的重要元素,对于城市形象的建立着重要意义。人们在了解城市的过程中,首先会对其建筑形式、特点、历史文化特征进行分析和理解。基于此,建设规划设计人员在开展设计工作的过程中,需要重点对建筑物形象的特点进行设计和分析,确保能把握建筑物规划和设计之间的协同作用的关系,在将建筑融入城市空间的同时也能突出建设规划设计方面的独特艺术风格,彰显城市个性。建设规划设计人员应充分意识到自身工作在城市规划建设中所起的作用,在城市规划建设指标的基础上,明确自身的设计方向,凸显城市的独特魅力和风格,通过简单的表现形式凸显复杂的设计内容,在复杂内容中营造简约的设计效果,这样才能将城市规划的个性化特征展现出来,凸显城市规划的重点,最终为特色城市构建目标的实现奠定基础。此外,这也可以对城市环境进行合理优化和完善,满足城市内居民的生活和工作要求。

4 结束语

综上所述,建设规划设计是城市规划建设管理与实施的重要前提,对城市建设有着重大作用。对城市的空间发展、人文情怀以及自然景观等进行设计,能够良好的提高城市居民的生活质量,为其生活环境提供更多的便捷之处。总之,为实现对城市更好的规划管理,相关工作人员必须加强对建设规划设计的重视,要用长远的眼光来看待未来的发展趋势。虽然现在其存在意义还未明显地凸显出来,但相信随着时间的推移,城市设计带来的效益将会远远超过人们的想象。

[参考文献]

[1]都卫红.建筑设计在城市规划设计中的重要性研究[J].住宅与房地产,2018(12):60.

[2]王晓霞.建筑规划的设计在城市规划建设中的重要性思考[J].工程技术研究,2018(01):214+218.

[3]郭晓霞.城市绿色建筑规划设计问题及对策[J].江西建材,2017(21):56.